

Издается по благословению Митрополита Калужского и Боровского Климента

**№**5 (233)-2023

выходит с января 2004 г.

...Мы миролюбивая страна и очень миролюбивый, многострадальный народ, который пострадал от войн так, как мало кто из европейских народов. У нас нет никакого стремления к войне или к тому, чтобы делать нечто, что могло бы причинить вред другим. Но мы уж так воспитаны всей нашей историей, что любим свое Отечество и будем готовы защищать его так, как только русские могут защищать свою страну.

Когда я говорю эти слова, я вовсе не произношу какие-то пустые комплименты. Я отталкиваюсь от истории нашего народа, от истории наших Вооруженных Сил. Ведь мы сломали хребет фашизму, который, несомненно, победил бы мир, если бы не Россия, если бы не подвиг нашего народа. Да поможет нам Господь и сегодня, чтобы мы, будучи мирными, миролюбивыми и скромными людьми, были вместе с тем готовы — всегда и при любых обстоятельствах — защитить свой родной дом.

Несомненно, враг рода человеческого провоцирует междоусобную брань между братьями, членами одной Церкви, принадлежащими к одной православной вере. Мы должны молиться в первую очередь о сохранении мира на Украинской земле, о сохранении единства нашей Церкви, о том, чтобы Православная Церковь не потерпела никакого ущерба, и в первую очередь — чтобы никакие лжеучения не нарушили святости церковной.

Наша молитва сегодня — о том, чтобы сохранилось духовное единство Русской земли. Есть в Писании упоминание о некой силе, которая удерживает пришествие в мир антихриста. Некоторые считали, что это Церковь, что именно она является удерживающей силой. И это правильно — Церковь удерживает людей от потери жизненных ориентиров. Но это также весь благочестивый народ всех времен и всех народов, это вера православная, которая живет и действует в Церкви Православной. Это и есть та сила, которая удерживает, и неслучайно на эту силу сегодня направлены все острые отравленные стрелы тех, кто стремится разделить Церковь, скомпрометировать Церковь, оторвать Церковь от народа.

Сегодня наш народ особенно нуждается во внутреннем единстве. Непросто все складывается вокруг нашего Отечества, вы осведомлены об этом не хуже меня. И потому народ наш сегодня должен особенно сплотиться вокруг исторического центра всея Руси — вокруг града Москвы, понимая, что только в единстве наша сила. И покуда будем едины и сильны, покуда будем сохранять веру в сердцах, покуда будем вдохновляться великим примером наших предшественников, до тех пор и будет Россия непобедима. Победа — это всегда не только победа физическая, не только победа оружия, с которым воин встречает врага, но это всегда победа духа. И сегодня очень многие хотели бы, чтобы этот дух исчез. А для того чтобы было так, нужно посеять смуту, создать новых идолов, привлечь внимание к новым псевдоценностям. Но мы должны сохранить наше. если хотите, особое призвание — беречь веру православную, беречь единство нашего народа, не поддаваться ни на какие соблазны и посулы.

Сегодня слово «независимость» часто прилагается почти ко всем странам мира. Но это неправильно, потому что большинство стран мира находятся сейчас под колоссальным влиянием одной силы, которая сегодня, к сожалению, противостоит силе нашего народа. И поелику это так, поелику там большая сила, то и мы должны быть очень сильными. Весь наш народ сегодня должен проснуться, встрепенуться, понять, что наступило время особенное, от которого может зависеть историческая судьба нашего народа.

🛊 Приходской вестник храма святителя Тихона, Патриарха Московского и Всероссийского, г. Обнинск 🦸

# ЭТО ВСЕГДА ПОБЕДА ДУХА



Георгий Победоносец всегда был символом подлинной победы — победы правды над злом, победы жизни над блокадный Ленинград. На всех нас, на смертью. И неслучайно именно в Российской Империи, православной стране, которой пришлось силой завоевывать право на жизнь не по чужим лекалам, не по чужим законам, а по собственной правде, идущей от самых источников нашей веры, орден Георгия Победоносца стал высшей военной наградой.

И то, что в год Победы память святого великомученика Георгия Победоносца пришлась на день Светлого Христова Воскресения, было воспринято как особый знак и свидетельство о том, что Победа, на алтарь которой были принесены огромные жертвы, была достигнута героизмом народа нашего по Божиему Промыслу и по Божиему благословению. Так и воспринимался День Победы большинством нашего народа в тот 1945-й год. И удивительно, что и маршал Победы Георгий Жуков тоже носил имя в честь святого великомученика Георгия.

Мои родные и близкие погибли во время войны или умерли в Ленинградской блокаде. Я родился сразу после войны — в 1946-м году, я помню послетом первом послевоенном поколении, лежала печать скорби, жертв, потерь, разрушений. Мы все это помним, и поэтому сегодня особенно молимся и должны все вместе трудиться, чтобы Господь оградил Отечество наше от всякого врага и супостата, чтобы народ наш объединился, преодолев все естественные для человеческого общества разногласия и расхождения во мнениях и жизненных позициях. Сегодня всё нужно отставить в сторону и быть едиными в самом главном — в нашей готовности любовь к Отечеству проявить реально, и делом, и словом, и способностью защитить свой народ и свою страну.

Да поможет нам Господь не сойти с исторического пути, предначертанного нашему народу и нашей стране, которая сегодня является великой силой, несомненно, удерживающей мир, по слову апостола, от страшного и пагубного безбожного цивилизационного развития.

Братоубийственное разделение, начавшееся на Украине с 2014 года, Церковь переживает как трагедию. Хотел бы напомнить, что с самого начала конфликта Церковь на Украине и в России непрестанно возносит молитвы о мире и неизменно призывает людей к преодолению разделений. Наша паства — и в России, и на Украине, и мы горячо молимся о восстановлении мира, о том, чтобы Господь ниспроверг замыслы злой внешней силы, подпитывающей ненависть.

Промысл Божий — это то, что даже дурные человеческие поступки может обратить к добру. И если внимательно всмотреться в историю Отечества нашего, в историю Церкви, то можно привести множество примеров того, как, казалось бы, самые скорбные, тяжелые моменты обращались ко благу.

Утрата отдельными людьми и значительной частью западных обществ представлений о нравственности, в основе которых лежат христианская вера и евангельские ценности, сформировавшие европейскую культуру, неизбежно влечет потерю цивилизационной идентичности. В этом большой урок и предостережение для всех нас.

В связи с этим главный вопрос, который сегодня часто задают себе многие христиане: как же сохранить верность Спасителю в таких условиях? как оставаться христианами? Первое, что я как Патриарх хотел бы сказать всем, кто задает эти вопросы — вопросы очень правильные и важные: никогда не бойтесь свидетельствовать о своей вере!

Сегодня мы переживаем очень непростое время. Время скорбное, когда внешние силы пытаются разорвать единство Русской Православной Церкви; когда огромные усилия употребляются к тому, чтобы оторвать нашу Церковь на Украине от полноты Русской Православной Церкви. Мы знаем, в каких непростых условиях наши братья сегодня трудятся там, и я молюсь каждый день, и вас призываю молиться, чтобы Господь дал им силы сохранить верность. Верность своей архиерейской присяге, верность единству нашей Церкви, чтобы и там, и здесь, и везде все помнили, что попытки светских сил вторгнуться во внутреннюю жизнь Церкви, разорвать единство предпринимаются уже не в первый раз.

Сегодня я особенно молюсь о том, чтобы силы зла не поколебали единство нашей Церкви...

Несомненно, те же духи злобы поднебесной ополчились на Церковь нашу, стремясь не просто разделить православных людей Руси и Украины, но сделать так, чтобы между нами пролегла пропасть. И не просто пропасть, но чтобы ров был выкопан, подобно тем рвам, которые используют во время военной операции, чтобы враг не прошел. Глубоко убежден в том, что поелику все эти усилия не от Бога и не по Божиему благословению, эта цель никогда не будет достигнута.

Да хранит Господь воинство наше, власти наши и всех тех, от кого сегодня особенно зависит защита нашего Отечества. Покуда будет сохраняться вера, с ней будет сохраняться и любовь к Отечеству, и способность защищать свой народ и свою страну...

Из слов святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла



Церковь, конечно, согласно апостолу, с плачущими плачет, а с радующимися радуется. Современники победы хорошо помнят радостное облегчение и ликование, когда война кончилась. Но истинный, глубинный смысл событий тех лет только с течением времени, с годами стал постепенно, с трудом проясняться в их сознании. Особенно это относится к тем (а таких было большинство), кто тогда исповедовал советское обезбоженное мировоззрение. И только на путях обретения веры постигался промыслительный смысл бедствий, вырабатывалось правильное отношение к победам

Созерцание действия Промысла Божия, как оно отображено в Священном Писании, учит нас с библейской точки зрения смотреть и на то, что происходит сегодня, и на то, что происходило в недавнем прошлом; учит видеть закономерности, понимать, что возможные будущие события это плоды наших добрых и худых дел. Мы приучаемся видеть во всем, что происходит с нами, с нашим Отечеством, действие премудрого Промысла Божия, Его десницу и таким образом познавать Его. На этом должно основываться и наше отношение к событиям Великой Отечественной войны...

В начале кинофильма «Крест против свастики», выпущенного «Православной энциклопедией», говорится: «В воскресенье 22 июня 1941 года, когда германские армии вторгаются в пределы СССР, наша Церковь отмечает День всех святых, в земле Российской просиявших. Лето 1941-го середина т.н. 5-летки безбожья. Несостоявшейся. Прерванной войной. В планах Совнаркома и ВКП(б) на это время стоит цель окончательно закрыть религиозный вопрос на территории СССР. К 1943 году в стране не должно было оставаться ни одного действующего храма, ни одного действующего священника. Война, пусть на время, но заморозит эту статистику и остановит смертельную схватку государства и Церкви в СССР. Более того, она станет поводом для начала движения двух непримиримых, как это было еще совсем недавно, врагов навстречу друг другу...»

К зрителю с экрана обращается владыка Филарет (Вахромеев), митрополит Минский и Белорусский: «Как относиться к войне? Как ее оценивать? Это Промысл Божий. Мы судить о нем не можем. Всякое испытание дается, посылается для духовного и нравственного совершенствования. Поэтому и это испытание, безусловно, было таким поучительным явлением».

«...22 июня 1941 года тогдашний глава Русской Православной Церкви митрополит Сергий (Страгородский) обращается с посланием к верующим и благословляет их на защиту священных границ Родины: "Господь нам дарует победу!".

Иосиф Сталин лично обращается к стране 3 июля. В качестве одного из приветствий он выбирает церковнославянское обрашение "братья и сестры"...

Красная армия в это время терпит одно поражение за другим. Солдаты Вермахта мерят захваченные территории сотнями, даже тысячами километров...»

Такое стремительное, молниеносное продвижение немецких войск было причиной нескольких случаев, когда эшелоны с невооруженными новобранцами, прибывшие в пункт назначения, попадали, так сказать, «тепленькими» в руки неприятеля. Поскольку этот пункт назначения к моменту прибытия поезда находился уже за линией фронта, пассажиры этих злополучных поездов поголовно уничтожались эсэсовцами. По радио и в газетах об этом позоре не сообщалось, и было известно лишь органам НКВД. Нацисты действительно поголовно уничтожали этих несчастных, видимо, недоумевая, в какую графу следует вносить внеплановых пленников, попавших им в руки не в ходе сражения, а столь удивительным, непредвиденным и нелогичным способом...

Мы живем в богохранимой и богоспасаемой стране. И нам, в общем, легче понять насущность Божиих заповедей — именно потому, что на нашу страну и народ из-за нарушения оных обрушились чрезвычайные бедствия в короткие исторические сроки. Бо-

нут вся помышления его. Блажен, емуже Бог Иаковль помощник его, упование его на Господа Бога своего...» (Пс. 145: 3–5).

Мы остались такими же неблагодарными атеистами. И после войны, во время которой вождь позволил оживление Церкви, снова, еще при его жизни, стала усиливаться антирелигиозная пропаганда, снова начались ограничения влияния Церкви, особенно на молодежь. А при Хрущеве был рецидив прямых гонений на веру.

Мы надеялись на наши мощные охранные структуры, забыв слова псалмопевца: «Аще не Господь сохранит град, всуе бде стрегий» (Пс. 126: 1).

У многих такие рассуждения вызовут протест. Они скажут: неужели все неимоверные усилия и самоотвержение людей на фронте и в тылу ничего не стоили и не имели никакой цены в деле

Размышления духовника Донской обители Москвы иеросхимонаха

Отсюда и необходимость помнить совет Господа, сказавшего, что если человек и достигнет успеха, то, чтобы не потерять спасительного смирения и не возгордиться, он должен благодарить Бога, а себе сказать: «Я раб неключимый — то, что должен был сотворить, сотворил».

Да, во время Великой Отечественной войны имели место неимоверные, героические усилия людей, часто на пределе человеческих возможностей. Их можно было видеть. Конечно, наряду с противоположными проявлениями малодушия. С другой стороны, помощь Божия невидима, и не имеющие духовного зрения видят только одну сторону — человеческие усилия. Был такой случай. На палубу военного корабля упала бомба и сразу не взорвалась. Однако опасность от ее пребывания на корабле была велика. И вот два человека, мичман и матрос,

«катюш» в этой войне также надо Бога благодарить...

Нам известно несколько особенных случаев удивительной помощи Божией.

Поскольку враг наступал с чрезвычайной стремительностью и многие промышленные зоны страны быстро оказались на оккупированной территории или в непосредственной близости от линии фронта, вся оборонная промышленность сконцентрировалась в основном на Урале, и была нехватка электроэнергии. Необходимо было в короткие сроки создать крупные электростанции и, в частности, произвести для них большое количество паровых котлов. Наладить производство крупногабаритных толстостенных барабанов для этих котлов высокого давления в такие сроки не представлялось возможным. И вот группа специалистов, которая находилась в тюремном заключении по «делу Промпартии», или «делу Рамзина», создателя прямоточного «котла Рамзина», трудившаяся в так называемой «шарашке», в кратчайший срок спроектировала прямоточные котлы, для которых не требовалось барабанов. Их быстро сварили из труб, в достаточном количестве имевшихся на складах. И таким образом было обеспечено необходимое количество электроэнергии для производства на Урале тех же танков и другой боевой техники.

Еще случай. Один молодой специалист, только что со студенческой скамьи, сумел найти причину, почему пушки, произведенные в начале войны, «отказывались стрелять». За успешное решение этой задачи Сталин сразу сделал его академиком.

И подобных случаев, когда неожиданно преодолевались трудности и препятствия, было много.

Особое вдохновение посещало тогда и создателей таких песен, как «Вставай, страна огромная... Идет война народная, священная война...» — эти песни необыкновенно поднимали дух народа. Вдохновенное слово писателей, публицистов, по свидетельству самих воинов, давало им неоценимую поддержку.

И несмотря на все эти вдохновения и наития свыше, Бога догадались поблагодарить только через 65 лет

...Когда уже стало понятно, что, несмотря на наши танки, пушки, ракеты и КГБ, наша могучая держава Божиим попущением развалилась, как карточный домик, произошел распад Советского Союза, раздробление его на части. В этом принято обвинять врагов России. Но при этом забывают, что все от Бога. Как уже было сказано в начале, во всем — Божий Промысл.

Мы забыли, какие дерзкие, исполненные безбожной гордыни песни мы пели! «Нам нет преград ни в море, ни на суше... в своих дерзаниях всегда мы правы... знамя страны своей мы пронесем через миры и века...». И «на пыльных тропинках далеких планет останутся наши следы...».

Как не узнать здесь почерк гордого Денницы: «Престол мой на звездах поставлю, буду подобен Всевышнему» (ср.: Ис. 14: 13–14). Поистине, «не хвалитеся и не глаголите высокая в гордыни» своей (1 Цар. 2: 3).

«Да не хвалится премудрый премудростию своею, и да не хвалится сильный силою своею, и да не хвалится богатый богатством своим. Но о сем да хвалится хваляйся, еже разумети и знати Господа, и творити суд и правду посреде земли» (1 Цар. 2: 10).

**Иеросхимонах Валентин** (Гуревич)

Валентина (Гуревича) об истоках и внутренних закономерностях избавления от смертельной опасности и победы нашего народа в Великой Отечественной войне.

## отя кнем тV ...

гатым и благополучным народам их труднее понять, как богатому — войти в Царство Небесное. Однажды в нашей Донской обители служил митрополит Американский Феодосий, который в своем слове, обращенном к молящимся, сказал: «Помолитесь о моих соотечественниках — они такие материалисты. Они говорят: "Все есть, зачем еще Бог?"». А мы-то знаем, зачем Бог, ибо мы богаты «отрицательным» опытом...

Отвергнув «краеугольный камень» (Ис. 28: 16; Пс. 117: 22; Мф. 21: 42), всеведущий Разум Божий, Емуже несть числа (Пс. 146: 5), который Один только ведает, как вести нас в Царство Небесное, мы понадеялись на падший разум человеческий, с помощью коего вознамерились построить всеобщее благоденствие, забыв слова псалмопевца: «Аще не Господь созиждет дом, всуе трудишася зиждущии» (Пс. 126: 1). Об этом предупреждал и наш святитель Тихон, патриарх Московский и всея России. В одном из своих посланий он писал, что все планы безбожных строителей обречены на неудачу, поскольку без Бога строится сегодня Русское госу-

Победу, которую мы чудом одержали, с неисчислимыми потерями, только с помощью Божией, благодаря предстательству Божией Матери, молитвами таких угодников, как Серафим Вырицкий, митрополит Гор Ливанских Илия и др., — эту победу мы приписали себе, Сталину и своим лучшим в мире танкам, пушкам и «катюшам»... А царь и пророк Давид говорит: «Не на лук бо мой уповаю, и меч мой не спасет мене» (Пс. 43: 7); «Ложь конь во спасение» (Пс. 32: 17); «Но десница Твоя и мышца Твоя» (Пс. 43: 4); «Не нам, Господи, не нам, но имени Твоему дай славу» (Пс. 113: 9). А мы дали славу не Богу, а себе и своим земным вождям и полководцам...

Мы надеялись на вождя, как на Бога, забыв слова псалмопевца: «Не надейтеся на князи, на сыны человеческия, в нихже несть спасения. Изыдет дух его, и возвратится в землю свою: в той день погиб-



достижения победы? Конечно, как и во всяком деле, и в данном случае было именно взаимодействие, совместное действие, сотворчество Бога и человека. Одно без другого не бывает. Человек без помощи и содействия со стороны Бога ничего не в состоянии сделать. И Господь тоже не будет оказывать человеку Своего могущественного содействия, если с его стороны не будет соответствующего волеизъявления и приложения всяческих стараний, употребления всех дарованных ему Богом сил и способностей. В том числе напряженные усилия того же Сталина, полководцев, создателей военной техники оказывались удачными лишь постольку, поскольку они сочетались с Божиим содействием.

Но всегда и во всех случаях успех — не повод для гордыни, которая поистине губительна для души, ибо отталкивает спасительную и помогающую во всяком деле благодать, без которой человек не может творити ничесоже.

спасая экипаж и корабль, подняли эту бомбу и бросили за борт. И лишь потом изумились тому, что они сделали: вес бомбы намного превышал их физические возможности...

Вот с этим событием можно сравнить подвиг народа в Великой Отечественной войне. И победа в этой войне — величайшая милость Божия к народу, который вначале терпел поражение за поражением, был наказан небывалыми потерями за невиданное богоотступничество, кощунство и святотатство.

Оглядываясь назад, можно увидеть множество примеров проявления этой милости Божией, свидетельствующих о том, что Господь и с самого начала не совсем оставлял без помощи Свой народ... Эта милость Божия являла себя во многих исключительных случаях. Когда, например, создателей вооружения посещало особое вдохновение, делающее успешным их труд. И за совершенство танков, пушек и

В сводке гитлеровской службы безопасности от 5 декабря 1941 года говорится об убийстве священников за то, что у батюшек нашли текст воззвания Митрополита Сергия (Страгородского), призвавшего ещё в июне дать отпор захватчикам. Но это был лишь повод, подлинная причина — та же, что и в наши дни: расчистить путь раскольникам-автокефалистам и запугать православное духовенство.

Спустя два года Киев был освобождён, и о мучениках узнала вся наша Церковь. Это случилось благодаря отчёту митрополита Николая (Ярушевича), посетившего древнюю русскую столицу.

«С глубоким волнением подъезжал я к Киеву вскоре же после очищения его нашей героической армией от фашистских захватчиков», — писал митрополит Николай (Ярушевич) о посещении Киева.

Перед владыкой открылась панорама города-мученика, над которым царствовала на высокой круче знаменитая колокольня Киево-Печерской лавры. Но глаза не нашли возле неё куполов Успенского собора, созданного в одиннадцатом веке, — он был взорван. В Лавре были расхищены и уничтожены находившиеся в ней музеи: исторический, этнографический и другие. Исчезли всеукраинская историческая библиотека, лаврские архивы, разграблены были экспонаты по истории Украины XV-XIX веков: грамоты, старинные монеты, печати и пр. В храме Святой Софии, где хранились мощи святой княгини Ольги и святого князя Владимира, курили, ковыряли ножами древнейшую мозаику. Перед уходом подожгли Владимирский собор, расписанный Васнецовым и Нестеровым. К счастью, наша армия шла буквально по пятам вандалов — пожар удалось потушить. Но самое страшное случилось с находившимися под оккупацией людьми.

«На окраине Киева есть местность с именем "Бабий Яр", — продолжает владыка Николай. — Это ряд огромных узких и глубоких оврагов. Это место немцами было избрано для массовых убийств мирных жителей Киева. Уже через несколько дней после своего входа в Киев оккупанты издали приказ: всему еврейскому населению, целыми семьями, со стариками и детьми, собраться в одно место, из которого десятки тысяч несчастных людей были отведены к Бабьему Яру и там после расстрела в овраг; как передают очевидцы, дети сбрасывались и закапывались живыми».

«Первыми жертвами немецкого насилия среди церковников Киева, — сообщил митрополит Николай, — были расстрелянные ещё в ноябре 1941 года за чтение в храмах первого послания Митрополита Сергия архимандрит Александр (Вишняков) (настоятель Никольско-Набережной церкви) и протоиерей Павел Остренский (настоятель церкви Байкова кладбища). Вечная память всем невинно павшим от руки немецких насильников».

Будущий пастырь, отец Александр Вишняков, появился на свет в селе Подгорье Лужского уезда. Именно там служил с 1888 по 1898 год священник Василий Иванович Вишняков. Это был отец архимандрита Александра, крещённого в честь святого благоверного князя Александра Невского.

Ещё в юности Александр решил последовать примеру отца, поступив в Санкт-Петербургскую семинарию, а затем окончив и Духовную академию. Как человека с академическим образованием, его ждало в епархии хорошее будущее. Отчего он всё бросил, став военным священником, — Бог весть. Быть может, повлияло семейное предание, что один из предков служил священником в войске Иоанна Грозного во время похода на Казань. Назначение отец Александр получил в 83-й пехотный Самурский полк, прославившийся в кавказских войнах.

В июне 17-го, когда крепость нашей армии была сильно подорвана революцией и тяжелейшее положение сложилось под Тернополем, 3-й Кавказский корпус в Галиции совершил свой последний подвиг. Немцы совместно с турками рвались к Каменец-Подольскому, но были разгромлены на реке Збруч.

К этому времени, возможно, и относится военный подвиг отца Александра: был убит командир одной из рот и священник с поднятым крестом повёл роту в атаку. Наградой ему стал солдатский Георгиевский крест. Случай не первый в истории русского военного духовенства, но, возможно, последний.

После Октябрьского переворота вместо того, чтобы вернуться домой, отец Александр отправился в Добровольческую армию. Его

Когда думаешь о положении православных христиан на Украине (ведь там уже убивают священников, сразу несколько митрополитов лишены гражданства, захвачены святыни Киево-Печерской лавры), не можешь не провести параллель с временем Великой Отечественной. Наш рассказ — о военном священнике русской императорской армии архимандрите Александре (Вишнякове), казнённом фашистами в ноябре 41-го.

## BAILIATHIK AKOACII

не могли остановить ни самостийники, ни красные, это сделал в степи сыпной тиф. Три месяца священник был между жизнью и смертью, но нашлись добрые люди — спасли.

Поселился с женой в Киеве, где жили её родственники. Древняя русская столица была в то время захвачена петлюровцами. Однажды, во время очередного погрома, разграбив синагогу Бродского, самостийники отправились ловить евреев по квартирам. Пришли и к дому, где жил отец Александр. Священник вышел с крестом в руках к вооружённой толпе. «Евреев здесь нет», — сказал он убийцам. Это была ложь во спасение.

Спустя какое-то время отец Александр прославился в Киеве как проповедник. После того как ему запретили беседовать с паствой в Троицком храме на Жилянской, начал участвовать в диспутах о вере с атеистами, включая наезжавших из Москвы. Самым известным из них был нарком Луначарский, который, говорят, был посрамлён батюшкой во время полемики.

Новая волна гонений началась в 1922-м, когда был арестован Патриарх Тихон. В России власти использовали для этого главным образом обновленцев, а на Украине ставку сделали на священников-националистов. В общем-то, те же обновленцы, но с учётом местной специфики. Ещё в 1921-м они провозгласили создание Автокефальной Церкви, с украинским языком богослужения. Вождём раскольников был протоиерей Василий Липковский, которого священники и миряне провозгласили епископом, возложив на него руки. Больше было некому — архиереи обходили автокефалистов десятой дорогой. Так их с тех пор и звали — самосвяты. Их моральный дух был столь низок, что даже глава раскольников признавался, что в УАПЦ «во время наибольшей народной метели залетело немало лёгкого, просто авантюристского пороха». Всё как в наши дни.

Совершенно другим было отношение богоборцев к пастырям Патриаршей Церкви. Отца Александра с семьёй выгнали из церковного дома, но верный тихоновец продолжал защищать Церковь от обновленцев и автокефалистов. Он продолжал возносить молитвы о находящемся в узах Патриархе, а в его съёмной квартире в ответ на это проводился один обыск за другим. Глумились, обворовывали, потом на 10-15 суток забирали в тюрьму — обыденная жизнь пастырей той эпохи.

Настоящим ударом стала смерть старшего сына, шестнадцатилетнего Георгия, — талантливого, подающего надежды пианиста. Воспаление лёгких, которое в то время почти не поддавалось лечению.

Что ждёт Церковь впереди? Отцы понимали, что дальше будет только хуже. Сын отца Александра Вишнякова Гавриил рассказывал: «Мои детские воспоминания и впечатления начали складываться с 1927 года, когда мне исполнилось пять лет. Помню, как в день Пасхи моя мама подносила меня к окну с видом на церковный двор, где хулиганствовали большевистские молодчики. Подъезжали на грузовиках, нарядившись в церковные одежды. Кривляясь и вопя непристойные песни, приплясывая, вырывали из рук людей, выходивших из церкви, освящённые куличи и пасхальные яйца. Мать, крестясь, шептала мне: "Это ироды делают, Господь их покарает. Запоминай, сынок!" Я запомнил. И не только это. В 1929 году мой отец был назначен настоятелем храма Св. Троицы. Мы с ним часто ходили пешком в Лавру. Однажды весной отец повёл меня утром в это святое место. В то время священники надевали на выход гражданскую одежду, так как было крайне рискованно ходить в рясе. В противном случае это расценивалось как пропаганда против Советской власти. Во дворе Лавры стояла большая толпа людей: ожидался ещё один акт большевистской злобы и бесчинства. И вот, разбив одну из колонн верхнего яруса колокольни, красноармейцы (вероятно, чекисты) сбросили вниз самый большой колокол, подаренный ещё императрицей Екатериной II. Все присутствующие верующие пали на колени и так пробыли несколько минут под прощальный стон разбитого колокола».

В Троицком храме были запрещены церковные требы: крещение, венчание, отпевание. Увы, на этом не остановились. В начале 30-х, когда начался страшный голод, тысячи людей стали стекаться в Киев, спасаясь от смерти. Куда податься в городе, который многим был незнаком? Шли в храмы, которые власти начали закрывать один за другим. Из десятков остались четыре. В числе других закрыта была и Троицкая церковь, очень любимая в народе.

Храм закрыли в 34-м, а спустя какое-то время арестовали настоятеля. Приговор: «3 года исправительно-трудовых лагерей». Формулировка приговора: «Обвиняется в раскрытии сведений, которые не подлежат разглашению». Что могло за этим стоять? Возможно, ему сделали предложение сотрудничать, а он не только отказался, но и рассказал об этом знакомым.

Но самым горьким было не это, а то, о чём он узнал по возвращении: сына исключили из нескольких школ подряд, жену не брали на работу и не на что было купить еды, нечем было платить за квартиру; и жена не выдержала, подала на развод. Ему негде жить, его церковь закрыта. Батюшка едет в Москву, где пастыря верного принимает митрополит Сергий. Постригает в монашество, возводит в сан архимандрита, словно в благодарность за всё, что претерпел исстрадавшийся священник. Имя оставляет прежнее — Александр, что значит «защитник людей». Ни одно имя не подходило этому монаху больше его собственного.

Слава Богу, прихожане его не забыли, остались с ним. Вскладчину купили небольшой глинобитный домик на окраине Киева, где батюшка открывает домовую церковь во имя святой Марии Магдалины. Служит также в Соломенской церкви, куда с трудом добирается, измученный в лагере. Власти, похоже, махнули на него рукой. А потом началась война.

Уже 22 июня 1941 года Местоблюститель Патриаршего престола Митрополит Сергий (Страгородский) обратился с Посланием к народу, где были такие слова: «Фашиствующие разбойники напали на нашу Родину. Попирая всякие договоры и обещания, они внезапно обрушились на нас, и вот кровь мирных граждан уже орошает родную землю. Повторяются времена Батыя, немецких рыцарей, Карла Шведского, Наполеона. Жалкие потомки врагов православного христианства хотят ещё раз попытаться поставить народ наш на колени».

По некоторым сведениям, отец Александр развозил Послание по храмам вместе с экзархом Украинской митрополии владыкой Николаем (Ярушевичем). Вскоре стали доходить известия об уничтожении евреев в Житомире и Виннице. Это побуждало киевских иудеев обращаться к батюшке с просьбой крестить их. Крещёных евреев немцы убивали значительно реже, это давало шансы выжить.

Никольско-Набережный храм открылся вскоре после того, как советские войска оставили Киев. Кто предложил батюшке воз-



обновить в нём службы — неизвестно. Возможно, архиепископ Алексий (Громадский). Уже 18 августа Собор духовенства в Почаевской лавре доверил ему возглавление той части Украины, которая оказалась в оккупации. Это было сделано в рамках церковного права: если те или иные епархии теряли связь с Патриархией, им дозволялось временное автономное управление. На Украине в этом была особая потребность, так как вновь оживились раскольники-автокефалисты. Архимандрит Александр присоединился к Украинской Автономной Церкви.

Вскоре его вызвали в гестапо, где запретили читать Послание Митрополита Сергия, высказав надежду, что батюшка поможет фашистам в работе с населением.

Немного спустя последовал новый вызов. Может, проповеди не нравились, а может, то, что он продолжает крестить евреев, — доносчиков хватало. Больше не улыбались и ничего не предлагали, только пугали. В конце сентября по всему Киеву был вывешен приказ: «Все жиды города Киева и его окрестностей должны явиться в понедельник, 29 сентября…» С собой предлагалось взять документы, деньги, ценные вещи, а также тёплую одежду и бельё. Кто не выполнит, будет расстрелян. Так началась история Бабьего Яра.

К отцу Александру прибегает венгерский еврей Ян, которого батюшка крестил вместе с женой Симой и тремя детьми. Всех погнали к Яру, но Ян смог сбежать, бросившись к единственному человеку, который мог помочь. Священник прикрепил к рясе Георгиевский крест и отправился с несчастным отцом к Бабьему Яру. На германского офицера произвели впечатление и сан, и боевой орден, и безупречный немецкий священника. Он поверил, что по ошибке забрали крещёных, и разрешил их найти. Батюшка и Ян отыскали в громадной толпе Симу, нашли двух деток. Третьего ребёнка нигде не было. Когда стемнело, срочно уходить: вот-вот начнётся что-то страшное и погибнет вся семья. В отчаянии эти пятеро покидают кусочек земли, где будет убито и закопано за два года 200 тысяч человек.

Неизвестно, что сказал батюшка на ближайшей проповеди, но в гестапо не намерены были больше его терпеть. В это время самосвяты строчили на православных один донос за другим, желая захватить все патри аршие храмы в городе. Со всей ненавистью к прежней власти, ассоциировавшейся для них с Россией, с русскими людьми, с Русской Церковью, выслеживали они каждый шаг и каждое слово архимандрита. В октябре они создали Церковную Раду во главе с бывшим викарным епископом Волынской епархии Поликарпом (Сикорским), желавшим Гитлеру «успеха для окончательной победы над врагом Востока и Запада». Это часть ответа, почему были казнены отец Александр (Вишняков) и отец Павел Остренский. Сразу после их гибели обе церкви, Никольско-Набережная и Вознесенская при Байковом кладбище, были захвачены раскольниками — так немцы расчищали место для своих союзников.

Так 6 ноября 1941 года были расстреляны немцами в Бабьем Яру архимандрит Александр (Вишняков) и протоиерей Павел Остренский. Цель — запугать остальных пастырей.

Вот так герой Первой мировой войны, полковой священник отец Александр Вишняков мученически окончил свой земной путь.



Размышляя о сегодняшнем дне, когда наша Церковь проходит испытания, проходит период гонений, когда страшные вещи творятся вокруг Киево-Печерской Лавры, когда поджигаются и разрушаются храмы, когда храмы захватываются и соборы отдаются людям, которые не имеют к ним никакого отношения, их не строили, да и молиться там (в захваченных храмах) становится сразу же некому, когда наша Церковь находится в таких общественных условиях, условиях гонений, мы не только можем — церковные иерархи, священники, миряне — не только можем возвышать свой голос в защиту Церкви, но и обязаны это делать.

## олос в защиту

Многое поменялось в жизни нашего общества и УПЦ за последний год. Были приняты решения, сложные решения... Размышляя сегодня о судьбах нашей Церкви, особенно сегодня, душа болит за миллионы наших соотечественников: мирян, священнослужителей и многих епископов нашей Церкви, которые как глубокую душевную и болезненную рану переживают те процессы внутрицерковные, которые были запущены обстоятельствами жизни общества в последний год.

Не все согласны с теми каноническими изменениями, которые происходят в нашей Церкви . Для многих единство, которое сохранялось на протяжении тысячелетий, единство Церкви, хотя оно и прерывалось иногда, на какие-то периоды, и потом вновь восстанавливалось, является великой ценностью. Ценностью, которую нельзя и невозможно разрушить и разорвать из-за сиюминутных обстоятельств жизни. В том числе политических обстоятельств.

И здесь речь идет не о какомто оправдании или поддержке войны. Здесь вообще речь не идет ни о войне, ни о политике. Речь идет о единстве Церкви, которая пережила множество политических режимов, междоусобных войн, правителей

благочестивых и нечестивых, иерархов — благочестивых и нечестивых. предателей — тех, кто вел нас в унию, тех, кто пытался разрушить единство нашей Церкви.

Наша Церковь очень многое пережила за тысячелетия своего существования. И Церковь онтологически знает, что войны начинаются и заканчиваются, правители приходят и уходят, даже страны возникают и исчезают, разрушаются целые империи. А Церковь незыблема. Она стоит. И стоит Церковь не только в общем смысле, как Церкви — Тела Христова, Православной Церкви общемировой, но и в смысле нашей Церкви Владимирового крещения, Церкви Святой Руси.

Множество было междоусобных войн на нашей земле. Новгородцы воевали с киевлянами, киевляне воевали с Псковом, набеги татаро-монголов (к помощи которых прибегали враждовавшие русские княжества). междоусобная брань между князьями, которые, как правило, хотели сесть в Киеве как главном престоле. Воевали за престолонаследие в городах северной Руси.

Но никогда не возникало даже мысли у архиереев того времени вплести Церковь в контекст междоусобных браней, сделать Церковь оружием разжигания ненависти между народами или разными племенами.

Наша Церковь всегда выступала за мир и молилась за мир. А когда Ее заставляли поддерживать войну, она, как правило, умолкала. В таком же молчании, как мне кажется, пребывают сегодня многие иерархи, священники и миряне нашей Церкви. Многие из-за того, что они не поддерживают популярных ныне нарративов ненависти. Нарративов, которые разрушают наше общество изнутри. Многие за это начинают рассчитываться своей свободой и невозможностью говорить прямо, что они думают.

Желаю нам всем пережить это время. Это время обязательно пройдет. Все, что построено на злобе, лжи, неправде, ненависти обязательно разрушится. Правда обязательно восторжествует в вечности, но я верю, что правда будет торжествовать и на земле еще некоторое время. И мы с вами. верные чада УПЦ, еще порадуемся благоденствию и миру.

> Из обращения митрополита Черкасского и Каневского Феодосия (Снигирева), выпускника Калужской духовной семинарии, из-под домашнего ареста

### PASHUSAHUS Б9Г95ЛУЖ\$НИЙ

в храме святителя Тихона, Патриарха Московского и Всероссийского, на Кончаловских горах

Понедельник. 17:00 Утреня. Вечерня.

Вторник. Блж. Матроны Московской. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебен с акафи-

5 мая Пятница. 16:00 Молебен с акафистом Божией Матери в честь иконы Ее, именуемой «Иверская», в Иверской часовне. 17.00 Всенощное бдение.

Суббота. Вмч. Георгия Победоносца. Иверской 6 мая иконы Божией матери. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Панихида.. 16:00 Молебен с акафистом свт. Тихону, патриарху Московскому и Всероссийскому. 17:00 Всенощное бдение.

7 мая Воскресенье. Неделя 4-я по Пасхе, о расслабленном. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебен водосвятный.

Вторник. Поминовение усопших воинов. 8:00 Утреня. Исповедь. Часы. Литургия. Благодарственный молебен. Панихида.

10 мая Среда. Преполовение Пятидесятницы. 8:00 Утреня. Исповедь. Часы. Литургия. Малое освящение воды.

12 мая Пятница. Прп. Амфилохия Почаевского. 16:00 Молебен с акафистом прп. Амфилохию Почаевскому перед иконой с частицей его святых мощей. 17:00 Вечерня. Утреня.

13 мая Суббота. Свт. Игнатия Брянчанинова, еп. Кавказкого. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Панихида. 16:00 Молебен с акафистом свт. Тихону, Патриарху Московскому и Всероссийскому. 17:00 Всенощное бдение.

14 мая Воскресенье. Неделя 5-я по Пасхе, о самаряныне. Прп. Пафнутия Боровского. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебен водосвятный.

19 мая Пятница. Прп. Иова Почаевского. 16:00 Молебен с акафистом прп. Иову Почаевскому перед иконой с частицей его святых мощей. 17.00 Утреня. Вечер-

20 мая Суббота. Воспоминание явления на небе Креста Господня. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Панихида. 16:00 Молебен с акафистом свт. Тихону, Патриарху Московскому и Всероссийскому. 17:00 Всенощное бдение.

21 мая Воскресенье. Неделя 6-я по Пасхе, о слепом. Апостола и евангелиста Иоанна Богослова. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебен водосвятный. 16:50 Исповедь. 17:00 Всенощное бдение.

22 мая Понедельник. Перенесение мощей святителя и чудотворца Николая из Мир Ликийских в Бар. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебен с акафистом.

23 мая Вторник. 17:00 Всенощное бдение.

24 мая Среда. Отдание праздника Пасхи. Равноапп. Мефодия и Кирилла, учителей Словенских. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. 16:50 Исповедь. 17:00 Всенощное бдение.

25 мая Четверг. Вознесение Господне. Сщмч. Ермогена, патриарха Московского и всея России чудотворца. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебен.

26 мая Пятница. 16:00 Молебен с акафистом иконе Божией Матери, именуемой «Всецарица», в Иверской часовне. 17:00 Вечерня. Утреня.

27 мая Суббота. Мч. Исидора. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Панихида.16:00 Молебен с акафистом свт. Тихону, патриарху Московскому и Всероссийскому. 17:00 Всенощное бдение.

28 мая Воскресенье. Неделя 7-я по Пасхе, святых отцов первого Вселенского Собора. 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебен водосвятный.

По договоренности со священнослужителем в храме совершаются таинства крещения, венчания, соборования, а также отпевание в храме, панихиды и литии на могилах. Возможны освящение транспортных средств, квартир, причащение и соборование болящих на дому, молебны перед началом добрых дел, путешествий и т.д. Телефон священника: 8 (484) 39 4-75-15, 8 (903) 109-35-66.

> Электронный адрес: hram\_st@obninsk.ru. Проезд до храма святителя Тихона на авт. № 2 и 3

до остановки «Кончаловские горы».

### Чудо блаженной Матроны Московской

### ПЯТЬ РАЗРЫВОВ МЫШЦ

2 мая день преставления блаженной Матроны Московской. Как говорил преподобный Силуан Афонский, святые на Небесах видят славу Божию, пребывают в Божией любви, но в этой-то любви они видят нас в наших скорбях и нуждах и ходатайствуют за нас перед Богом. Таким образом, уже более 70 лет блаженная Матрона ходатайствует за нас и помогает нам из мира небесного.

Расскажу случай из жизни знакомой женщины. Зовут ее Ксения, она преподает греческий язык, причем владеет не только новогреческим, но и древнегреческим. В этой-то сфере мы с ней и соприкасались (я тоже немного преподавал древнегреческий).

В 2012 году она упала и сильно повредила левую руку. Поспешила в больницу. Врач-травматолог, проведя обследование, неутешительно сообщил, что в области плеча — пять разрывов мышц. Разрывы располагались настолько глубоко, что исправить их хирургическим вмешательством не представлялось возможным. Ксении закрепили руку специальным приспособлением и объявили, что через год мышцы срастутся, и только тогда это приспособление можно будет снять.

Вскоре Ксения в качестве переводчицы сопровождала приехавшего из Греции владыку Николая, митрополита Месогейского. А владыка Николай очень чтит блаженную Матрону Московскую и каждый раз, как только приезжает в Россию, непременно спешит приложиться к ее святым мощам. В Покровский монастырь они поехали с Ксенией вместе. Подошли к раке святой угодницы. Причем Ксения каких-то особых просьб к блаженной Матроне не высказывала. Она просто приложилась к раке, в которой покоятся святые мощи, вслед за владыкой Николаем.

Так вот, прикладываясь, Ксения почувствовала в левой руке в области плеча легкое покалывание, как бы от иголочек. При выходе из храма покалывание усилилось. Оно усилилось настолько, что, когда с владыкой они сели за трапезу, Ксения не могла ничего есть. А потом, уже выходя из трапезной, она вдруг что-то взяла левой рукой и только тогда заметила, что нет ни травмы, ни покалывания в плече. Рукой она свободно владела, как будто ничего и не было.

На третий день после этого она пришла к тому же самому травматологу, который предвещал год лечения. Он. увидев случившуюся с ней перемену, сказал, что такое вообще невозможно, и настоятельно расспрашивал, как это произошло. Ксения ничего не скрыва-



ла, сказала, что просто приложилась к мощам блаженной Матроны Московской. Надо сказать, что травматолог выслушал со вниманием и немного посетовал, что сам, недавно съездив на Афон, не придавал большого значения святыням и не догадывался, что Господь может через святыни так явно нам помогать.

Подобные чудеса — это на самом деле всего лишь напоминание, что мы не забыты на Небесах. Святые на Небесах видят, слышат, любят нас и, конечно, хотят, чтобы мы не губили свои души, а шли тем же путем чистоты, добра и любви, каким шли сами святые.

Святая блаженная мати Матроно. моли Бога о нас!

Священник Валерий Духанин

### храму срочно требуется продавец в церковную лавку и сторож

Тел: 8 (903)696-73-07, 8(953)326-23-74

#### «ТИХОНОВСКИЙ БЛАГОВЕСТ»

Вестник выходит один раз в месяц. Распространяется безплатно Издается на пожертвования

#### Учредитель вестника:

Местная православная религиозная организация, приход храма свт. Тихона, Патриарха Московского и Всероссийского, г. Обнинска Калужской области

### Жертва на храм:

P/c 40703810395020020189 ИНН 4025001589 БИК 044525297



Главный редактор: протоиерей Павел Синицын

Корректор: Ирина Санникова

Верстальщик: Марина Верхозина

Калужская обл., г. Обнинск, . Кончаловские горы Телефон: 8 (484) 394-75-15 E-mail: hram st@obninsk.ru www.shram-st.ru